

Коллективный ТРУД

ОРГАН
СЕРГАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ
ГОРЬКОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

Год издания 13-й

№ 27 (2657)

8 АПРЕЛЯ
1943 г.
ЧЕТВЕРГ

Цена № 15 коп.

Итоги зимней кампании Красной Армии

(с 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года)

31 марта с. г. Красная Армия завершила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск.

За время зимней кампании советские войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения. Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам крупнейшее в истории войн поражение под Сталинградом, разгромила немецкие войска на Северном Кавказе и Кубани, нанесла ряд тяжелых поражений врагу в районе Среднего Дона и Воронежа, ликвидировала вражеские плацдармы на Центральном фронте (Ржев-Гжатск-Вязьма) и в районе Демянска, прорвала блокаду Ленинграда.

За 4 месяца и 20 дней наступления Красная Армия в труднейших условиях зимы продвинулась на запад на некоторых участках до 600—700 километров. Советские войска освободили от немецких захватчиков огромную территорию в 480000 квадратных километров. В результате наступления Красной Армии были очищены от врага районы страны, имеющие важное экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью освобождены Воронежская и Сталинградская области, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская и Калмыцкая автономные республики, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области, почти целиком Краснодарский край, Ростовская и Курская области, значительная часть Ворошиловградской, Смоленской и Орловской областей с десятками крупных городов и многими тысячами сел и деревень.

Красная Армия, отбросив врага на запад, освободила

важнейшие водные и железнодорожные коммуникации страны, в том числе восстановила прерванный врагом осенью 1942 года волжский путь, очистила от вражеских войск все течение Дона. Освобождены от врага и пущены в эксплуатацию железнодорожные магистрали: Сталинград-Поворино, Сталинград-Лихая - Ворошиловград, Сталинград-Краснодар, Владикавказ-Ростов-на - Дону, Лиски - Миллерово - Шахты - Ростов - на - Дону, Елец-Касторная - Валуйки - Ворошиловград, Москва-Вязьма, Москва-Ржев-Великие-Луки и многие другие.

За время наступления Красной Армии с 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов — 1.490, танков — 4.670, орудий разного калибра — 15.860, минометов — 9.835, пулеметов — 30.705, винтовок — свыше 500.000, снарядов — 17 миллионов, патронов — 128 миллионов, автомашин — 123.000, паровозов — 890, вагонов — 22.000, складов с различным военным имуществом — 1.825, а также большое количество радиостанций, мотоциклов и много другого военного имущества.

За это же время нашими войсками убито и захвачено: 3.600 самолетов противника, 4.520 танков, 4.500 орудий.

Всего противник за время нашего зимнего наступления потерял: самолетов — 5.090, танков — 9.190, орудий — 20.360.

С 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года захвачено в плен 343.525 вражеских солдат и офицеров.

За это же время противник потерял только убитыми более 850.000 солдат и офицеров.

Совинформбюро.

ПОВСЕДНЕВНО ПОМОГАТЬ СЕМЬЯМ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Партия и правительство проявляют повседневную заботу о семьях военнослужащих.

За период войны только по нашему району семьям военнослужащих выплачено государственных пособий 7112 тысяч рублей, выдано единовременных пособий около 27 тысяч рублей. Только за IV квартал 1942 года и I квартал 1943 года семьям военнослужащих колхозами выдано около 5.000 пудов хлеба, выделено и подвезено 1138 куб. м. строительного леса, отремонтировано и построено 396 новых домов, выделено до 60 телок и коров, а также оказана и другая помощь. Цифры эти ярко свидетельствуют об огромной заботе государства о семьях наших доблестных воинов.

Однако имеется немало фактов бездушно-бюрократического отношения некоторых руководителей советских и хозяйственных организаций к семьям фронтовиков.

Так, райфинотдел лишил льготы мать фронтовика тов. Гаврилина только потому, что ее сын средний командир, она не получает государственного пособия. Матери фронтовика, инвалиду II группы тов. Солдковой райторготдел и Сергачский сельсовет в течение 5 месяцев не выдавали хлебных карточек.

К сожалению такие факты не единичны.

Состоявшаяся 31 марта XVIII сессия районного совета депутатов трудящихся вынесла решение, обязывающее советские, хозяйственные организации принимать все меры к удовлетворению неотложных материально-бытовых нужд каждой семьи фронтовика.

Было бы неправильно ограничивать заботу о семьях фронтовиков только материальной помощью. С ними надо вести и агитационно-массовую, политико-воспитательную работу — проводить беседы, доклады, лекции, рассказывать о положении на фронтах, разъяснять трудности военного времени.

Партийные, комсомольские, советские, профсоюзные и хозяйственные организации должны добиться такого положения, чтобы помощь семьям фронтовиков стала повседневной и всесторонней, помня, что забота о семьях военнослужащих является половиной всей нашей заботы о Красной Армии.

В ЛОПАТИНЕ К СЕВУ НЕ ГОТОВЫ

На днях проведена проверка готовности Лопатинского колхоза к весеннему севу. Несмотря на то, что все сроки, данные на подготовку, прошли, все же колхоз и на сегодня к севу оказался не готовым. В частности, плохо обстоит дело с семенами. Их не хватает по отдельным культурам по количеству и, особенно, неблагополучно с качеством. Отдельные культуры-вика, пшеница, горох — имеют от 18 до 20 слишком процентов влажности и находятся под угрозой порчи, т.к. хранятся толстым, до 2-х метров, слоем и не перелопачиваются. И удивительно, председатель т. Шамин, полевод т. Шалашов считают это вполне нормальным явлением и указаний на необходимость принятия соответствующих мер не выполняют. Семена продолжают оставаться в том же виде.

Совсем плохо обстоит дело с тягловой силой. Нагрузка на каждую лошадь составляет 15—16 гектар, а значительная часть коней

нижесредней упитанности и истощены. И несмотря на это на лошадях продолжают работать и по сей день. Что касается обучения рогатого скота, так в Лопатине, кроме пустой болтовни, ничего не сделано. Председатель колхоза „не найдет“ рабочих для обучения, завхоз разводит руками — нет хомутов, словом находится сотня причин для того, чтобы оправдать свою бездеятельность.

Не полностью еще отремонтирован инвентарь. Из 7 сеялок на ходу лишь 2, а из 21 отремонтированного плуга 4 снова надо сдавать в ремонт. Не составлен в колхозе и рабочий план, а рабочая сила раскреплена формально.

Руководителям колхоза пора уже положить конец безделью и безответственности и немедленно исправить указанные недостатки.

А руководители райзо обязаны потребовать от лопатинцев, чтобы они в ближайшие дни закончили подготовку к весенне-полевым работам.

УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ

4 апреля состоялось общее собрание колхозников Кожинского колхоза. На собрании обсуждались итоги проверки готовности колхоза к весеннему севу. Проверка показала, что колхоз имеет ряд существенных недостатков в подготовке к весеннему к севу. Правда в колхозе полностью засыпаны семена и хранятся они хорошо. Однако, далеко не все благополучно с тяглом и инвентарем. Коня на отдых не поставлены, крупно-рогатый скот к работам не обучен. Из 11 плугов отремонтировано всего лишь 4, а сеялки и не начинали ремонтировать.

Общее собрание подвергло резкой критике членов правления колхоза, не организовавших по настоящему

подготовку к весеннему севу. Собрание обязало правление колхоза организовать немедленно ремонт сельхозинвентаря с тем, чтобы отремонтировать его к 8 апреля. Колхозники предложили также немедленно поставить всех лошадей на отдых. Из членов правления создан контрольный пост круглосуточного дежурства на конном дворе.

Председателю тов. Овчинникову предложено отобрать крупно-рогатый скот для обучения и приготовить сбрую.

Выделен премиальный фонд в сумме 5000 рублей и установлено переходящее Красное Знамя правления колхоза для лучших бригад на весеннем севе. **Е. С.**

В ОСВОБОЖДЕННЫЕ РАЙОНЫ

Колхозники Лопатинского сельского совета горячо поддерживают начинание передовых колхозов района, организовавших посылку семян, скота, инвентаря в освобожденные от немецких оккупантов районы Сталинградской области. На общих собраниях колхозники выносят единодушные решения об оказании

помощи. Так колхозники Кошкарковского колхоза выделили для сталинградцев 1 корову, 2 овцы, 1 свинью. Лопатинцы посылают 2 коровы, 2 свиньи, 2 овцы. Всего по сельскому совету колхозники выделили в помощь освобожденным районам 7 голов крупно-рогатого скота, 10 овец, 7 голов свиней.

С большим подъемом прошли общеколхозные собрания в Кузьминском сельском совете, на которых обсуждался вопрос о помощи районам, пострадавшим от немецкой оккупации. Колхозники Кузьминского колхоза выделили 2 ко-

ровы, 5 овец, 5 свиней, 1 плуг. Колхозники Богородского колхоза выделили 6 овец, 4 свиньи. Березенцы — 7 овец, 3 свиньи, 1 корову. М. Богородские колхозники посылают 2 головы овец, 2 бороны.

Н. Сергеева.

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

Мой муж на фронте защищает свою родину. В начале войны мы эвакуировались в Березенский колхоз. У меня на руках трое малолетних детей. Большую заботу проявляет правление колхоза о моих детях, как о детях фронтовика. Мне ежемесячно помогают хлебом. У моих детей не было обуви. Я обратилась с просьбой к

председателю колхоза тов. Ануфриеву. Дочери-школьнице колхоз выдал валенки, а для других детей отпустил на валенки шерсти. Я горячо благодарю за сердечную заботу о моих детях. Обещаю работать на колхозных полях, не покладая рук, и помогать Красной Армии быстрее разгромить врага.

Солнцева.

Андреевский колхоз и сельский совет выдали бесплатно детям фронтовиков на 8 тысяч рублей обуви и одежды. Продано в порядке помощи семьям

военнослужащих 250 метров мануфактуры, 900 кусков хозяйственного мыла и на 60 тысяч рублей готовых вещей.

Е. Васильева.

Большую заботу о семьях фронтовиков проявляет правление Андреевского колхоза „Алга“. Я, например, имею двоих детей, сама инвалид II-й группы,

муж на фронте. Мне колхоз помог хлебом и кормом. Семье фронтовика тов. Салахетдинова вывезли дрова и выдали одежду для детей.

А. Комаева.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за неделю с 31 марта по 6 апреля 1943 года)

За истекшую неделю на фронтах существенных изменений не произошло.

Уже несколько дней наши войска ведут оборонительные бои в районе южнее Изюма. 3-го апреля немцы бросили в наступление полк мотопехоты, усиленный 20-ю танками. Советские подразделения мощным огнем отбили атаки гитлеровцев. По неполным данным противник потерял только убитыми до 300 солдат и офицеров. Уничтожено 5 немецких танков и 7 самоходных орудий. 4-го апреля противник ввел в бой три батальона мотопехоты и 20 танков. Наши части отбили все вражеские атаки и истребили до 1.000 гитлеровцев. Подбито и сожжено 9 немецких танков и уничтожено 30 автомашин. 6-го апреля противник неоднократно атаковал советские позиции. Наши части в упорных оборонительных боях измотали немцев, а потом перешли в контратаку и выбили врага из одного выгодного рубежа. Уничтожено до 400 гитлеровцев, подбито 6 немецких танков, разбито 5 орудий и 15 автомашин.

На Западном фронте наши части заняли несколько выгодных позиций и опорных пунктов противника. Прошедшие дожди и усиленное таяние снега затрудняют активные боевые действия. Взятые в плен немецкие солдаты показали, что многие подразделения 267 немецкой пехотной дивизии в последних боях потеряли убитыми и ранеными 70—80 процентов личного состава. 6-го апреля наши войска на Западном фронте укрепляли занятые позиции и вели боевую разведку. Пехотным и артиллерийским огнем уничтожено до 200 немецких солдат и офицеров и 25 автомашин с различными грузами. В воздушном бою сбито 2 самолета противника.

На Кубани наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов, в том числе важнейший узел немецкой обороны Анастасиевская и пункт Прикубанский, расположенный на правом берегу реки Кубань. В районе Анастасиевская советские бойцы захватили 250 немецких автомашин, 25 тракторов и склад боеприпасов.

В районе Чугуева 6-го апреля противник силою до полка пехоты, при поддержке 20 танков перешел в наступление против подразделений Н-ской части. Огнем нашей артиллерии атака

гитлеровцев была отбита. Во второй половине дня противник подтянул резервы и вновь атаковал советские позиции. Ценой больших потерь немцам удалось на одном участке несколько потеснить наши подразделения. К исходу дня наши бойцы контратакой восстановили положение. По неполным данным истреблено свыше роты немецкой пехоты и подбито 3 танка противника.

За неделю, с 28 марта по 3 апреля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 124 немецких самолета. Наши потери за это же время — 73 самолета. В районе северо-западнее Белгорода летчицы — младшие лейтенанты Тамара Памятных и Рая Сурвачевская атаковали несколько вражеских бомбардировщиков и сбили по 2 немецких самолета каждая.

Советская авиация потопила 4 транспорта противника общим водоизмещением в 23 тысячи тонн, 3 торпедных катера и 2 баржи.

Наши корабли в Баренцовом море потопили 4 вражеских транспорта общим водоизмещением в 29 тыс. тонн.

Немецко-фашистские мерзавцы творят чудовищные злодеяния во временно оккупированных советских районах.

В селе Рудня-Озерянская Житомирской области гитлеровцы насильно отняли у жителей 25 детей дошкольного возраста и увезли их в военный госпиталь. В госпитале у детей взяли кровь для переливания раненым немецким офицерам. Обессиленные и обескровленные дети через несколько дней умерли.

Отступая под ударами Красной Армии, немцы уничтожили многие города и села. Немецко-фашистские варвары сожгли до тла деревню Леоново Смоленской области. Огнем уничтожено 140 домов, больница, школа и все хозяйственные постройки. Немецкие палачи сожгли к оврагу около деревни Иванисиво жителей окрестных деревень и расстреляли их. Наши бойцы, вступившие в деревню Королевка, той же области, нашли там кучи пепла и много обугленных тел. Единственная оставшаяся в живых колхозница Дарья Гусакова рассказала, что перед отступлением немецкие душегубы за один день растерзали, убили и сожгли всех ее односельчан.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Военные действия в Тунисе (Северная Африка) привлекают внимание всей иностранной печати.

Командование союзников начало в конце марта решающее наступление на тунисском фронте с целью полного очищения Африканского побережья Средиземного моря от немецко-итальянских войск. Наступление ведется одновременно с нескольких направлений.

На юге сражается восьмая английская армия под командованием генерала Монтгомери. Эта армия в октябре прошлого года нанесла тяжелые поражения немецко-фашистским войскам генерала Роммеля в Египте, затем в течение трех месяцев очистила от врага Ливию.

В результате наступательных боев, в конце марта этого года 8-я армия захватила обороняемую войсками Роммеля укрепленную линию Марет и, продвигаясь вперед, вынудила немцев покинуть важный порт Габес. Сейчас линия фронта проходит здесь в 40

километрах севернее Габеса. Генерал Монтгомери перегруппировывает свои силы, подготавливая новый удар по врагу.

В центральной части Туниса действуют американские и французские части. Захватив Гафсу и Макнаеси, эта группировка союзников приблизилась к восточному побережью Туниса, угрожая перерезать пути сообщения между северной и южной группировками германо-итальянских войск.

В северной части Туниса ведет наступление первая Английская армия Андерсона. Эта армия, преодолевая сопротивление врага, продвинулась вперед и заняла ряд пунктов, в том числе Мышсеррат к западу от Бизерты.

В руках итало-германских войск остается еще площадь восточной части Туниса. Эта часть Туниса выгодна для обороны. Здесь имеются хорошо оборудованные порты и аэродромы, сеть железных и шоссейных дорог. Сравнительно близко, на островах Сицилия

и Сардиния, так же расположены немецкие базы и аэродромы.

Войска союзников обладают превосходством сил как на земле, так и в воздухе.

В течение минувшей недели союзная авиация продолжала налеты на военные объекты Германии. В частности в ночь на 4 апреля английские бомбардировщики совершили мощный налет на Эссен. На город было сброшено 900 тонн бомб. Крупнейшим военным заводам Круппа причинены новые разрушения.

Как сообщает английское агентство Рейтер, в течение марта английские самолеты сбросили на военные объекты Германии 8.000 тонн фугасных и зажигательных бомб.

(ТАСС).

СОВЕТЫ АГРОНОМА

Как яровизировать семена кок-сагыза

Семена кок-сагыза засыпаются в мешки с таким расчетом, чтобы они занимали не более одной четверти всего объема мешка. Мешки опускаются в воду на 3 часа, а для равномерного увлажнения семена раза 2—3 вынимаются из воды и хорошо встряхиваются. Замачиваются семена в помещении при температуре воды +15—17°. После замачивания семена из воды вынимают, дают им стечь и в мешках переносят в погреб или ледник. В погребе на снегу семена рассыпаются (в мешках) тонким слоем и лежат в течение 15—20 дней при температуре 0—+2°. Перед посевом семена слегка подсушиваются до сыпучести, для чего они рассыпаются тонким слоем и часто перемешиваются. Готовность яровизированных семян определяется появлением беленьких ростков до 2 проц. от всего кок-сагыза. Но лучше таких ростков не допускать. Высеваются семена сеялкой через верхний высева в расстоянии 44,5 см. междурядьях. Лучшим служит просыная луга, которая перед посевом пашке калится на протвнях до убийения ростков в сорняках.

Глубина посева семян не должна превышать 1,5 см., для чего почву, после ее обработки и боронования, необходимо прикатать гладким катком. Сзади сеялки к каждому сошнику прикрепляется каточек диаметром 30—35 см., длиной 10 см.

Посев семян кок-сагыза производится как можно в ранние сроки поспевания почвы, так как росток кок-сагыза весенних утренников не боится.

Агроном Совхоза.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Исполнительный Комитет Сергачского райсовета депутатов трудящихся, обсудив вопрос о выполнении плана молокопоставок Ст. Березовским колхозом, решил за разбазаривание молока с фермы (при выполнении плана молокопоставок к 1 марта на 23,2 проц.) привлечь к судебной ответственности председателя Ст. Березовского кол-

хоза Волкова В. Г. и зав. фермой Бородулина П. Д., передав дело на них райпрокурору.

Исполком райсовета предложил правлению Ст. Березовского колхоза прекратить расходование молока с фермы на сторону и все молоко кроме выпойки телят сдавать в счет выполнения плана госпоставок.

СВОЕВРЕМЕННО ВРУЧИТЬ ОБЛИГАЦИИ

Большие суммы выплачивают сберегательные кассы населению на выигранные облигации. Только за 3 месяца 1943 года райсберкассой оплачено выигранных на сумму 185.200 руб. Несмотря на то, что сроки расчетов со сберкассой закончены, все же некоторые сельские советы и организации затягивают задачу облигаций подписчикам. Необходимо своевременно вручить облигации подписчикам, не лишая их законного участия в тиражах выигранных. Крылова.

Ответственный редактор В. ЛОГАШИН.

Объявление

Государственный банк производит прием от всех граждан именных денежных вкладов и выдачу по ним денег полностью или частично, по первому требованию вкладчика.

Вклады принимаются государственным банком в сумме не ниже 3000 рублей. Последующие взносы принимаются беспрепятственно в любых суммах.

Вклады принимаются:

- до востребования, с выдачей денег по вкладу (полностью или частично) в любое время;
- срочные, на срок не менее 6 месяцев;
- условные, распоряжаться которыми вкладчик может лишь при наступлении условий, указанных лицом, вносящим деньги во вклад;
- целевые, вносимые для определенной цели, устанавливаемой вкладчиком.

Вкладчики получают доход в виде процентов: 3 проц. годовых по вкладам до востребования, условным и целевым и 5 проц. годовых по срочным вкладам.

Вкладчик может переводить через Государственный банк деньги со своего вклада на себя или другим лицам, учреждениям и организациям в любое отделение госбанка.

Вклады, а также доходы по ним, налогами не облагаются. Вклады неприкосновенны. На них не может быть наложен арест или обращено взыскание иначе, как по постановлениям судебных или следственных органов по уголовным делам.

Целость принятых вкладов полностью гарантируется Государственным банком Союза ССР.

Государственный банк строго соблюдает тайну вкладов. За нарушение тайны вкладов работники Государственного банка несут уголовную ответственность.

Каждый гражданин, в том числе и несовершеннолетний может быть вкладчиком в государственный банк.

Справки по вкладным операциям можно получить у управляющего или главного бухгалтера отделения госбанка. Сергачское отделение Государственного банка Союза ССР.

Адрес редакции:
Сергач, Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ:

кабинет редактора 46
типографии 47

Подписная плата
1 руб. 95 коп. в месяц